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CADERNO DE QUESTOES

Olimpiada de Matematica
do

Distrito Federal

Nivel 2

8° e 9° Anos do Ensino

Fundamental
Segunda Fase - 20 de agosto de 2017

Nome completo
AIEEEEEESEESEEEEESEEEEEEEEENEEEEEEEEEE
Endere¢o completo
Complemento (casa, apartamento, bloco) Bairro

|||||||||||||||||||
Cidade CEP
HIEEEEEEEEENEEEEEEEN D] LT
Email Telefone (celular)
| |||||||||||||
Assinatura Telefone (alternativo)

Marque o grupo de sua escola

| | GrUPO 1 (SEDF)

| |GruPO 2

CODIGO DO ALUNO

INSTRUCOES

1. Preencha os seus dados no quadro acima. Utilize
letra de forma!

2. Escreva seu cédigo no espago acima e em todas
as paginas!

3. Lembre-se de assinar o quadro acima e a lista de
presenca.

4. A prova pode ser feita a ldpis ou a caneta.

5. A duracao da prova é de 3 horas. Vocé s6 poderd
deixar a sala de prova 45 minutos apds o inicio da
prova. Ao terminar a prova, entregue-a ao aplicador.

6. A solucao de cada questao deve ser escrita no
local reservado para ela, de maneira organizada e
legivel. Nao serao aceitas solugoes fora das dreas
destinadas a ela.

7. Na correcao serao considerados todos os racio-
cinios que vocé apresentar. Tente resolver o maior
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nimero possivel de itens de todas as questoes, prin-
cipalmente o item (a) de cada questao.

8. ATENCAO!!! Justifique todas as suas respostas.
RESPOSTAS SEM JUSTIFICATIVAS NAO SE-
RAO PONTUADAS!

9. Nao é permitido:

a. usar instrumentos de desenho, calculadoras ou
qualquer fonte de consulta;

b. comunicar-se com outras pessoas, além do aplica-
dor de provas;

c. usar quaisquer aparelhos eletronicos (celulares,
tablets, relégios com calculadora, méquinas fotogra-
ficas, etc.).

O nao cumprimento dessas regras resultard em sua
desclassificacao.

Boa prova!

Acesse nossa pagina www.omdf.com.br

GOVERNO DE

BRASILIA



ATENCAO!! Estudante, nio escreva nada nesta pagina!!!!

FOLHA DE CORRECAO

Questao 1 Questao 2 Questao 3 Questao 4

CORRETOR

REVISOR

De acordo,

Brasilia-DF, ~ de de 2017

Presidente da Comissao da OMDF
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Questao 1. Um quadriculado 4 x4 é chamado de quasiperfeito quando é preenchido com nimeros naturais

nao-nulos e satisfaz as trés condigoes abaixo:

1. A soma dos quatro nimeros de uma determinada linha, coluna ou diagonal é sempre igual. Esse

resultado é chamado de nimero mégico.

2. Os nimeros escritos nos quatro quadrados extremos, em sentido anti-horario, comegando pelo

extremo superior esquerdo sao iguais aos nimeros escritos na primeira linha, da esquerda para a

direita.

3. A soma dos quatro nimeros de qualquer quadriculado 2 x 2, exceto os dois laterais centrais, um

a esquerda e outro a direita, resultam no nimero mégico.

A figura ao lado ilustra um quadriculado quasiperfeito. Nele, a soma das linhas,

colunas e das duas diagonais é igual a 132 (mimero mégico de acordo com a con- 189 119 |86

digdo 1), os quadrados dos extremos apresentam os numeros 18, 9, 19 e 86 em

sentido anti-horario (condicao 2) e qualquer quadriculado 2 x 2 selecionado tera 12193 111 |16

a soma dos seus numeros igual ao nimero maégico, exceto pelos quadriculados

formados pelos nimeros 12[93|26/93 e 11]2|11|16 (condicao 3). 93 126 | 2 |11
9 [ 4 [100]19

(a) (5 pontos) Calcule a quantidade de divisores naturais do nimero mégico do quadriculado quasiperfeito

abaixo.
912 16(1
512183
217 11/[(8
217|316

Corretor

Revisor

(b) (15 pontos) Complete o quadriculado abaixo de forma a satisfazer as trés condigdes citadas e conclua

que ele nao é quasiperfeito.

8

20

20

16

13

20

Corretor

Revisor
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(c) (25 pontos) Calcule de quantas maneiras ¢ possivel preencher o quadriculado 4 x4 abaixo, no qual
o nimero escrito na terceira linha e segunda coluna é o sucessor do niimero escrito na primeira linha e
terceira coluna, de forma a obter um quadriculado quasiperfeito preenchido apenas por niimeros naturais

nao-nulos inferiores a 10.

C

c+1

Corretor

Revisor
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Questao 2. Professor Zoroastro, do Colégio Tio Azambuja, estd trabalhando as operagoes aritméticas com

os alunos do 8° Ano do Ensino Fundamental. Ele propoe trés desafios aos seus alunos com os nimeros 1,

2,3,4,5,6,7,8¢09.

Resolva os desafios do Professor Zoroastro!

(a) (5 pontos) Desafio 1: De quantas maneiras diferentes podemos trocar seis simbolos * por seis sinais
(4+) e dois simbolos * por dois sinais (—) tal que a expressao 1% 2% 3% 4% 5% 6% 7% 8% 9 tenha valor

igual a 197 Apresente todas as solugoes!

Corretor

Revisor

(b) (15 pontos) Desafio 2: Os digitos 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 podem ser usados, cada digito uma unica vez,

para formar nimeros inteiros cuja soma ¢ igual a 333. Por exemplo, 23 + 45 + 76 4+ 189 = 333 .

E possivel formar nimeros inteiros com os digitos 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, utilizando cada digito uma tnica

vez, tal que sua soma seja 4447 Justifique sua resposta!

Corretor

Revisor
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(c) (25 pontos) Desafio 3: As letras A, B, C, D, E, F, G, H, J representam os numeros 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7,

8, 9 em alguma ordem. Suponha que
A+B+C=C+D+E=E4+F+G=G+H+1J

Determine o valor de E sabendo que a soma desses 4 nimeros: A+B+C; C+D+E; E4+F+G; G+H+J

¢é a maior possivel.

Corretor

Revisor
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Questao 3. Arnaldo e Beatriz tiveram trés filhos: Carol, Dudu e Esther.

(a) (5 pontos) Sabendo-se que a proporgao das idades de Dudu e Esther é de 11:7 respectivamente e que,
daqui a oito anos, essa proporcao serd de 15:11, qual a diferenga das idades de Dudu e Esther?

Corretor | Revisor

(b) (15 pontos) H4 exatamente um ano, a idade de Carol era um quadrado perfeito e daqui a um ano sua
idade serd um cubo perfeito. Sabendo-se que a mamae Beatriz ainda nao completou um século de vida,
quantos anos mais, a partir de agora, Carol deve esperar para que sua idade seja novamente um cubo

perfeito?

Corretor | Revisor

2" Fase - - Ni i
ase - 20 de agosto de 2017 - Nivel 2 0 @
Pégina 7 D




NIVEL 2 CC)DIGODOALUNO| | | | | | | | | | | | |

(c) (25 pontos) Esther perguntou para sua mae:
-“Mamae, quantos anos vocé tem?”

Beatriz, entao, respondeu:

- “Seu pai e eu, juntos, temos 105 anos. E a idade de Arnaldo é o dobro da idade que eu tinha quando ele

tinha a idade que eu tenho agora.”

Com isso, Esther conseguiu concluir a idade de sua mae? Se sim, qual a idade de Beatriz?

Corretor

Revisor
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Questao 4. Pedro pegou uma tira de papel com formato de um retangulo e planeja fazer dela um marcador
de pagina para usar em seu livro de matemadtica. Para construir seu marcador, Pedro seguiu os passos na
ordem abaixo:

1. Posicionou a tira de papel ABCD (vide ilustracao abaixo) no canto superior direito de uma folha de
papel (pagina a ser marcada), de forma que o ponto B da tira esteja posicionado no vértice da folha e os
pontos A e (' na aresta superior e na lateral direita da folha, respectivamente;
2. Depois, Pedro girou a tira de papel de um angulo de 45° em relacdo ao ponto A no sentido horério. O
ponto A se mantém na mesma posicao apds esse movimento;
3. Pedro, entao, movimentou a tira de papel Y centimetros para cima da folha de papel e X centimetros
para direita da folha;
4. Por fim, Pedro dobrou as duas pontas da tira que nao estavam em contato com a folha de papel para
tras da folha. Dessa forma, a parte visivel da tira passou a ser o trapézio CDEF, onde E e F sao pontos
do segmento AB da tira de papel, localizados agora na aresta superior e na lateral direita da folha, res-
pectivamente (vide ilustragao abaixo).

A B

Sabendo que o comprimento da tira de papel (segmento AB) é igual a 9 centimetros e que drea da regiao
dobrada (triangulos ADE e BCF que se encontram na parte detrds da folha de papel apés o passo 4) cor-

1 .
responde a 1 da drea do trapézio CDEF | responda:

(a) (5 pontos) Qual ¢ a largura da tira de papel ABCD (segmento BC)?

Corretor | Revisor

(b) (15 pontos) Em quantos centimetros Pedro deslocou a tira de papel para cima (valor de Y )?

Corretor | Revisor
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(c) (25 pontos) Em quantos centimetros Pedro deslocou a tira de papel para a direita (valor de X )?

Corretor

Revisor
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